

**13वें वित्त आयोग के अंतर्गत जिला नवाचार निधि में जनपद अल्मोडा हेतु स्वीकृत परियोजनाओं का
विवरण वर्ष 2012-13**

13वें वित्त आयोग में 'जिला नवाचार निधि' के अंतर्गत जनपद अल्मोडा हेतु 8 परियोजनाओं की स्वीकृति निदेशक, अर्थ एवं संख्या, उत्तराखण्ड, देहरादून के पत्र संख्या 2794/36/13वाँ वित्त/जि0 न0लि0/2010-11 दिनांक 12 मार्च, 2013 एवं 1 परियोजनाओं की स्वीकृति पत्रांक 377/36/13वाँ वित्त/ जि0न0वि /2010-11 दिनांक 23.5.2013 द्वारा प्राप्त हुयी है। जिलाधिकारी महोदय द्वारा स्वीकृत परियोजनाओं हेतु संबंधित विभागों एवं संस्थाओं को बधाई दी गयी। जिले से 23 परियोजनाएँ चयनित कर स्वीकृति हेतु निदेशालय/शासन को प्रेषित की गयी थी, जिसमें से जनपद अल्मोडा हेतु कुल 9 परियोजनाएँ रु 87.71 लाख की स्वीकृति प्राप्त हुयी है। स्वीकृत घनराशि में से 10 प्रतिशत घनराशि सहभागी संस्था से जिला अभिनव फण्ड खाते में जमा की जानी है। जिलाधिकारी महोदय द्वारा समय-समय पर बैठकों में परियोजनाओं के सफल संचालन हेतु निर्देशित किया जाता रहा है।

1. कृषि एवं भूमि संरक्षण विभाग द्वारा अवगत कराया गया कि नगर के नौलो के सुदृढीकरण, वाटर सैम्पलिंग एवं टैस्टिंग हेतु 20 लाख की परियोजना प्रस्तावित की गयी थी, जिसके सापेक्ष 10 लाख की स्वीकृति राज्य स्तरीय समिति द्वारा प्रदान की गयी है जिस हेतु अनुबन्ध तैयार करा लिया गया है। भूमि संरक्षण विभाग द्वारा निर्धारित शर्तों को पूर्ण करने का प्रयास किया जा रहा है। जिलाधिकारी महोदय द्वारा निर्देशित किया गया कि विभागीय निर्धारित मानकों के आधार पर सर्वप्रथम जीर्ण शीर्ण नौलो के पानी को संरक्षित करने हेतु प्रस्तावित निर्माण कार्यों का प्रांकलन तैयार कर जनपद स्तरीय T.A.C. से अनुमोदित करवाकर शीघ्र कार्य प्रारम्भ करवाना सुनिश्चित करें ताकि गर्मी के मौसम में अधिक से अधिक जनता को राहत प्राप्त हो सके। परियोजना का नोडल अधिकारी जिला मुख्य कृषि अधिकारी अल्मोडा को बनाया गया है। नोडल विभाग योजना के क्रियान्वयन हेतु पूर्ण रूप से उत्तरदायी रहेगे।

2. कुमाऊँ यूनिवर्सिटी, एस0एस0 कैम्पस, अल्मोडा द्वारा यूनिवर्सिटी कैम्पस में IPR Cell स्थापित करने हेतु 4.85 लाख की परियोजना प्रस्तावित की गयी थी जिसके सापेक्ष शत प्रतिशत 4.85 लाख की स्वीकृति राज्य स्तरीय समिति द्वारा प्रदान की गयी है। विभाग द्वारा अवगत कराया गया कि विधि संकाय के सहयोग से स्थापित होने जा रहे इस IPR Cell का मुख्य उद्देश्य शोधकर्ताओं, शिक्षकों व समाज के लोगों में बौद्धिक सम्पदा अधिकार के बारे में चेतना जागृत करना है। जिससे पेटेंट व कापीराइट का उल्लंघन रूकेगा एवं शोधपरक कार्य सेल के लिए प्रेरित करेगा। जिलाधिकारी महोदय द्वारा विभाग को निर्देशित किया गया कि समिति द्वारा निर्धारित शर्तों को ससमय पूर्ण कर जिला सूचना विज्ञान केन्द्र अधिकारी, अल्मोडा (नोडल अधिकारी) के तत्वाधान में विभागीय निर्धारित मानकों को पूर्ण कर शीघ्र कार्य प्रारम्भ करवाना सुनिश्चित करें।

3. इन्फोरमेशन टेक्नोलोजी डेवलपमेंट एण्ड एजुकेशनल सोसाइटी, मासी अल्मोडा द्वारा विकास खण्ड चौखुटिया के 5 प्राइमरी स्कूलों में स्मार्ट क्लासेस द्वारा बच्चों को प्रशिक्षण दिये जाने हेतु 23.25 लाख की परियोजना प्रस्तावित की गयी थी जिसके सापेक्ष शत प्रतिशत 23.25 लाख की स्वीकृति राज्य स्तरीय समिति द्वारा प्रदान की गयी है। संस्था का मुख्य उद्देश्य स्मार्ट क्लासेज लगाकर बच्चों को प्रशिक्षित किया जाना है। समिति को प्रथम किश्त का चैक निर्गत किया जा चुका है। जिलाधिकारी महोदय द्वारा समिति को निर्देशित किया गया कि निर्धारित शर्तों को पूर्ण कर जिला शिक्षा अधिकारी, अल्मोडा (नोडल अधिकारी) के तत्वाधान में निर्धारित मानकों के आधार पर शीघ्र नये सत्र से कार्य प्रारम्भ करवाना सुनिश्चित करें।

4. स्वाश्रयी महिला सेवा संघ, भारत (सेवा भारत) द्वारा Financial inclusion of the rural poor through technology intervention हेतु 20.76 लाख की परियोजना प्रस्तावित की गयी थी जिसके सापेक्ष 7.64 लाख की स्वीकृति राज्य स्तरीय समिति द्वारा प्रदान की गयी है। संस्था का मुख्य उद्देश्य ग्रामीणों को न्यू टेक्नोलोजी इण्टरवेंशन द्वारा पेंशन का भुगतान घर पर ही करने का प्राविधान है। समिति को प्रथम किश्त का चैक निर्गत किया जा चुका है। जिलाधिकारी महोदय द्वारा संस्था को निर्देशित किया गया कि समिति निर्धारित शर्तों को ससमय पूर्ण कर प्रबन्धक लीड बैंक, अल्मोडा (नोडल अधिकारी) के तत्वाधान में निर्धारित मानकों के आधार पर शीघ्र परियोजना संचालन का कार्य प्रारम्भ करवाना सुनिश्चित करें।

5. बाल विकास समिति, सोमेश्वर द्वारा कृत्रिम डागमण्ड कटिंग एण्ड पोलिशिंग ट्रेनिंग प्रोग्राम हेतु 2.20 की परियोजना प्रस्तावित की गयी थी, जिसके सापेक्ष शत प्रतिशत 2.20 लाख की स्वीकृति राज्य स्तरीय समिति द्वारा प्रदान की गयी है। संस्था का मुख्य उद्देश्य स्वयं सेवी संस्थाओं की 20 महिलाओं को प्रशिक्षित कर जय गोलू इंडस्ट्रीज सोमेश्वर में प्रशिक्षित महिलाओं को रोजगार दिया जाना प्रस्तावित

